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Увод 

 

Унапређивање положаја особа са инвалидитетом кроз остваривање 

основних људских права, праћење светских трендова у унапређивању односа и 

рада са децом и младима са сметњама у развоју и инвалидитетом и 

унапређивање образовања, као важног развојног процеса у друштву уопште, 

довели су до тога да се у Србији у претходним деценијама мењао однос, па 

тако и васпитање и образовање деце и ученика са сметњама у развоју и 

инвалидитетом. Иако не постоји сагласност истраживача у погледу тога да ли 

се промене догађају довољно брзо и у задовољавајућем обиму или не, можемо 

потврдити да се у Србији формално примењује образовна инклузија од 2009. 

године.  

Успешно инклузивно образовање које обухвата и подразумева 

образовање све деце и ученика под једнаким условима и на основама 

равноправности, претпоставља околности које обезбеђују приступ образовању 

за свако дете, благовремено откривање и препознавање деце која имају 

специфичности у развоју, способностима, функционисању и учењу, као и 

постојање система адекватне професионалне подршке свим могућим потребама 

деце и ученика кроз образовање и као подршка и помоћ у њиховом образовању 

– самој деци/ученицима непосредно, али и наставницима и стручним 

сарадницима, породицама деце/ученика, као и школама и другим образовно-

васпитним установама.  Наш образовно-васпитни систем предвиђа могућност 

реализације права деце/ученика на образовање које одговара њиховим 

способностима и потребама; прописан је поступак утврђивања мера подршке у 

областима образовања, социјалне и здравствене заштите за децу и ученике 

којима је потребна додатна подршка, али без јасних инструкција код кога и 

како се ова потреба заправо открива, на основу чега препознаје и како се 

утврђује њен степен, што је све потребно извршити у поступку утврђивања 

мера подршке који спроводи интерресорна комисија. Прописане мере подршке 

се не могу назвати механизмима или системима, јер не повезују све потребне 

факторе и мере које су за то нужнe. Потребно је унапредити услове за 

детекцију, идентификацију, (ре)хабилитацију и едукацију деце и ученика кроз 

целовит систем подршке, који ће функционисати од најранијег узраста, 



4 

 

односно од рођења детета, до момента када за тим престане потреба. У ери 

функционалних процена способности деце и ученика, прилике у нашој земљи 

нису показале довољну дораслост за суштински прелаз на овакву праксу, услед 

непостојања интердисциплинарног система свеобухватне подршке. У свету 

овакве системе успостављају државе кроз крос-секторске мреже подршке, 

састављене од свих расположивих капацитета локалних средина, као и 

ангажовањем референтних установа, као центара специфичне подршке вишег 

нивоа. За функционисање оваквих система постоје јасно дефинисани 

протоколи поступања, утврђене надлежности и одговорности.  

Поред тога, саме инклузивне школе данашњице треба да одговоре на 

специфичности образовања, функционисања и развоја свих ученика. Стога је 

нужно да друштво обезбеди и развије добро функционисање система 

свеобухватне подршке који одговара свој деци и ученицима, па тако и 

ученицима са сметњама у развоју и инвалидитетом.  

 

1. Приступ проблему истраживања 

 

1.1. Дефинисање и опис предмета (проблема) истраживања 

 

Предмет истраживања је утврђивање спремности основних школа за 

инклузивно образовање ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом у 

Републици Србији. 

Познато је да је образовање једно од основних људских права за све, 

заштићено бројним међународним конвенцијама и законима, попут УНЕСКО-

ве Сандбершке декларације са Светске конференције о акцијама и стратегијама 

за образовање, превенцију и интеграцију одржане у Малаги (UNESCO Malaga 

World Conference on Actions and Strategies for Education, Prevention and 

Integration with Sundberg Declaration, 1981), Стандардних правила за 

изједначавање могућности за особе са инвалидитетом (The Standard Rules on the 

Equalization of Opportunities for Persons with Disabilities, 1993), Изјаве из 

Саламанке, као продукта Светске конференције о образовању особа са 

посебним потребама (The Salamanca Statement as the product of The World 
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Conference on Special Needs Education, 1994), Дакарског оквира за акцију (The 

Dakar Framework for Action, 2000), Конвенције о правима особа са 

инвалидитетом Уједињених Нација (The United Nations Convention on the Rights 

of Persons with Disabilities, 2006), и другим (Šćepanović, 2018). 

Идеја да се допусти ученицима са сметњама у развоју и инвалидитетом 

да уживају или остваре предности од образовања у редовним условима опште 

је описана као „инклузија“ (Rafferty, Boettcher & Griffin, 2001, према Afolabi, 

Mukhopadhyay, & Johnson, 2013, p. 372). „Инклузија је процес који помаже 

превазилажењу баријера које ограничавају присуство, учешће и постигнућа 

ученика“(UNESCO, 2017).  

„И широм Европе се све више препознаје висок трошак школског 

неуспеха и неједнакости за појединца - а и за шире друштво. Повећање 

постигнућа свих ученика се стога сматра не само политичком иницијативом, 

већ и етичким императивом“ (European Agency for Speciаl Needs and Inclusive 

Education - EASNIE, 2017, p. 5). 

Према Мекмастеру, образовни социолог Валер препознао је још 1932. 

године да свака школа има посебан карактер и културу, да је oна „друштвени 

организам“ (Waller, 1961, према McMaster, 2012). Уређивање школа, тако да 

одговоре на потребе свих ученика (међу којима су и ученици са сметњама у 

развоју и инвалидитетом, тешкоћама у учењу, поремећајима у понашању, 

ученици мигранти, избегли и прогнани, припадници мањинских етничких и 

верских заједница, ученици изузетних способности, талентовани ученици, 

двоструко изузетни ученици, и други), није једноставан захтев. Ипак, 

прилагођавање сваке заједнице, па и школе као друштвене микро-заједнице, 

очекивање је које пред савремено друштво поставља сама цивилизација. Школа 

више није храм у који долазимо по знање, узимајући га онако како умемо, већ 

је она постала сервис који услужује сваког свог корисника, према његовим 

специфичним потребама, а коме школа даје и приближава знања на њему/њој 

одговарајући начин и учећи га прво да учи.  

Инклузија у образовању се може посматрати као процес увођења 

вредности у акцију; то резултира у образовним праксама и 

одредбама, системима и структурама које укључују те вредности. 
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Неке од њих можемо одредити зато што су интегрални за наш 

концепт инклузије, а са другима можемо да се поистоветимо у 

разумном степену сигурности, на основу онога што смо научили из 

искуства. Међутим, инклузија може бити у потпуности схваћена 

након што се њене вредности подударе у одређеним контекстима. 

(Ainscow, Booth & Dyson, 2006) 

Инклузивно образовање уведено је у српски образовни систем 2009. 

године (не)посредно, када је Закон о основама система образовања и васпитања 

(2009) предвидео могућност да се сваки ученик упише у изабрану и 

припадајућу школу, без обзира на способности. Само директно помињање 

инклузивног образовања као процеса који се бави остваривањем образовања за 

све ученике, у закону је изостало. Ипак, наступајући процес је подржан у 

широком обиму, али не довољно темељно; наставници, васпитачи и стручни 

сарадници припремљени су за увођење инклузивног образовања кратким 

семинарима за представнике запослених из свих установа, који су стечена 

знања требали да пренесу на колеге. Није темељно припремљен систем, нису 

припремљене установе на начин да се створи и развије претходно повољна 

инклузивна политика, култура и пракса, које помињу Бут и Еинскоу (Booth & 

Ainscow, 2002), како би процес имао одговарајуће почетне услове. Шћепановић 

(2018б) сматра да је улога дефектолога  умањена на основу мишљења 

експерата ангажованих да подрже процес увођења и који су пратили увођење 

инклузивног образовања, чија мишљења су била засићена предрасудама у 

погледу (не)спремности дефектолога да процес подрже; дефектолог је 

изврштен из комисије за процену потреба детета/ученика за подршком у 

областима образовања, здравствене и социјалне заштите (данас: интерресорне 

комисије), није био препознат нити препоручиван као користан стручни 

сарадник у вртићима и школама, а сама дефектолошка струка и припадајућа 

наука нису учествовале, нити су укључене у увођење овог хитрог процеса.  

У исто време и на основама истог Закона, школе за образовање ученика 

са сметњама у развоју постале су школе у које су могли да се упишу ученици са 

свим врстама и степенима сметњи у развоју и поремећајима, насупрот раније 

профилисаним школама према врсти сметње (и степену) који је дуго 
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условљавао и профиле запослених дефектолога, опремљеност, приступачност, 

асистивне технологије, избор ваннаставних и радних активности и усмерења, и 

друге услове у овим школама. Започео је једнако хитар поступак 

трансформације ових школа у тзв. ресурсне центре подршке у локалним 

заједницама, од којих се очекивало да буду нека врста подршке (иако нејасна и 

недовољно дефинисана) другим школама у окружењу.  

Уведено инклузивно образовање није се лако развијало нити 

примењивало са очекиваним успехом; веома брзо је постало јасно да је 

подршка дефектолога процесу нужна, те је активирана услуга под називом 

„додатна подршка“. Овакав вид помоћи инклузивном образовању дефектологе 

је ставио у позицију да подржавају децу и ученике и са вишеструким 

сметњама, у оквиру њихових матичних образовно-васпитних установа, 

привремено и повремено, без потребних услова и средстава за рад, уз 

очекивање пружања подршке и родитељима и наставницима и стручним 

сарадницима и самим установама. На овај начин избегнута је реализација 

легитимне законске могућности увођења дефектолога међу стручне сараднике, 

као сталне, квалитетне подршке потребама сваког ученика са сметњама у 

развоју и инвалидитетом у свакој или већини школа, а школе су добиле 

присуство мобилне подршке, која њих саме није ничим и ни на шта 

обавезивала, осим да је затраже.   

 Истакнуто је већ да су школе и наставници, стручни сарадници и 

васпитачи добили кратка упутства и припреме за увођење процеса инклузивног 

образовања. Подршка и помоћ у овом процесу је била потребна свима, а нико је 

није добио у достатној мери (Шћепановић, 2018а). Првенствено су деца и 

ученици били оштећени уласком у готово потпуно неприпремљене установе; 

јављали су се протести родитеља, захтеви да се искључиво остваре права, а 

школске управе - канцеларије Министарства просвете задужене за вођење 

додељених послова на одређеним територијама - решавале су свакодневне 

проблеме како су то умеле и знале.  

Како је процес одмицао, све мање се бавило развијањем оквира 

инклузивног образовања, а све више оквиром праћења успешности и 

оправданости истог (Оквир за праћење инклузивног образовања у Србији, 
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2014). Са почетним поставкама да процену способности и капацитета, те 

процену потреба детета/ученика са сметњама у развоју и инвалидитеом, врше 

стручњаци који за то нису припремљени ни образовани (лекар, психолог и 

социјални радник), сама идентификација деце и ученика са сметњама у развоју 

препуштена је родитељима и запосленима у образовно-васпитним установама. 

Комисија за одређивање мера подршке детету/ученику (интерресорна 

комисија), према важећим прописима, не треба да одређује нити именује 

дете/ученика као особу са сметњама у развоју и поремећајима или 

инвалидитетом – изузев када та одредница треба да омогући остваривање 

дететових права на материјална давања; дакле дете/ученик са или без мишљења 

комисије уписује жељену школу. Уколико школа „оцени“ да је ученику, 

родитељу, запосленима и школи потребна стручна подршка у раду или развоју 

и напредовању – она захтева мишљење Комисије и обраћа се припадајућој 

школи за образовање ученика са сметњама у развоју или оној која има искуства 

у образовању ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом за добијање 

подршке у раду са тим учеником. Истовремено, према важећим прописима 

(Правилник о критеријумима и стандардима пружања додатне подршке у 

образовању деце, ученика и одраслих са сметњама у развоју и инвалидитетом у 

васпитној групи, односно другој школи и породици, 2018), школа евидентира 

ученика као ученика са сметњама у развоју или поремећајима или 

инвалидитетом ком се пружа додатна подршка, али и да би остварила право на 

умањење броја ученика у одељењу/групи по основу присуства ових ученика. 

Тако се ови ученици заправо не смеју, али се и морају на неки начин 

процењивати и оцењивати и некада именовати као такви. 

Из наведеног је јасно да, иако постоји комисија која се бави проценом 

потреба и описом способности детета/ученика, сама идентификација и процена 

способности ове деце и ученика није предвиђена, нити организована на 

одговарајући начин, нити уз учешће одговарајућих стручњака тако да би могла 

да препозна и идентификује децу/ученике са сметњама у развоју, нити да би 

могла да процени адекватно њихове образовне и функционалне потребе. 

Дете/ученика формално нико не означава, нити етикетира, али се то ипак 

дешава због обавезе вртића и школа да воде евиденцију о подршци, 
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реализованим индивидуалним плановима подршке и испостављању броја 

овакве деце/ученика ради остваривања умањења броја деце/ученика у 

одељењу/групи или обезбеђивања неких других повољнијих услова за рад.  

 

 

1.2. Преглед владајућих ставова и схватања у литератури 

 

 Стручна јавност у Србији сагласна је са потребом придавања значаја 

образовању ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом на принципима 

укључивања и равноправности, која је била присутна у претходној деценији. 

Такође, концепт образовања које је прилагођено сваком ученику законски је 

подржан и није оспораван.  

Али инкузија није еквивалентна остваривању права за учешћем и 

учењем које је нужно корисније, ефикасније и боље само по себи. Квалитет и 

постигнућа образовања детета нису условљени и не проистичу из боравка деце 

са сметњама у развоју и инвалидитетом у вршњачким групама деце очекиваног 

развоја. „Став о инклузији као универзалном људском праву имплицитно 

манифестује сличан универзални појам искључења/ексклузије, као супротан 

крај бинарног, чиме се искључује могућност испитивања у којој мери 

различите могућности за учење и околина могу бити ефикасне за одређену 

децу за део или читаво њихово образовно искуство“ (Dalkilic &Vadeboncoeur, 

2016). 

 О спремности на селективно прихватање различитости говоре Ромштајн 

и Секулић-Мајурец (Romstein & Sekulić-Majurec, 2015), када наводе како је 

инклузија постала друштвено пожељна идеологија, која се покушава помирити 

„избором“ кандидата који ће моћи да допринесу циљевима (подизање 

стандарда, постизање изврсности и побољашање ефикасности у смеру стицања 

компетенција деце/ученика потребних за ефикасну делатност и социјално 

функционисање), што значи да ће се у општи образовни систем моћи укључити 

деца „одговарајућих“ способности, односно „социјално прихватљивих 

тешкоћа“.  
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 Шћепановић (Šćepanović, 2018), говорећи о образовању не-једнаких 

ученика, истиче значај моралног аспекта прихватања ученика који су не-

једнаки у њиховом окружењу, и чињеницу „да су се таква деца нашла, под 

плаштом инклузивног образовања, у једном општем образовном систему који 

није био морално зрео, а ни спреман за њих“.  

Димоски и Грбовић (Dimoski & Grbović, 2016, p. 35) истичу налазе 

бројних истраживања који указују на то да су према ученицима са сметњама у 

развоју и инвалидитетом често присутни негативни ставови и предрасуде 

просветних радника, деце и родитеља, а код великог броја просветних радника 

неповерење у могућност остварења инклузије, што је праћено осећањем 

несигурности у сопствене компетенције за рад са овом децом и стрепњом да не 

могу да одговоре на изазове које инклузија носи. 

Ипак, резултати Илић-Стошовић и сарадника (Ilić-Stošović, Nikolić, 

Popadić & Sarić, 2015, p. 123) указали су на то да су могућности наставника да 

примене алтернативне стратегије у учионици,  као и у помоћи ученику са 

лошим оценама да разуме градиво, два елемента самоефикасности који су 

присутнија код наставника са искуством у инклузивној настави, него код оних 

који нису имали то искуство. Ауторке сматрају да су то варијабле од којих 

треба кренути када се процењује спремност наставника да реализује 

инклузивну наставу.  

„Покушали смо да направимо обновљену посвећеност професионализму 

на индивидуалном и институционалном нивоу... Кроз професионализам 

можемо изградити и ојачати везе са другим заинтересованим странама које су 

посвећене изврсности у образовању за све ученике“ (Coleman, Gallagher, & Job, 

2012, p. 35). 

„Могућност контакта деце типичног развоја и деце са сметњама у 

развоју је веома мала. У нашој средини нису заживеле инклузивне 

предшколске установе, а укљученост деце са сметњама у развоју у активности 

деце без сметњи је пре изузетак, него правило“ (Dimoski & Grbović, 2016, p. 

35).  

Отежавање контаката са светом деце типичног развоја тиче се и 

склоности ка социјалном повлачењу која се среће код скоро свих 
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типова сметњи. Социјално повлачење, може се претпоставити, 

умногоме је последица негативних искустава, али се као феномен 

задржава кроз цео развој (отежава могућност стварања нових 

искустава која могу бити другачија). (Ибидем, стр. 36) 

 Када нас интересује праведно и фер образовање које је доступно свој 

деци или ученицима, још увек користимо фразу “инклузивно образовање“.  

Ова фраза указује да образовање, пре свега, припада већини ученика 

без инвалидитета, а неки ученици са инвалидитетом могу у њега 

бити укључени на основу различитости која потиче од њихове 

ометености. Образовање у општим школама је направљено за 

ученике очекиваног развоја, и може бити унеколико измењено да 

прими ученике са сметњама у развоју. Ми немамо образовање које 

је створено и уређено тако да прихвати свако дете. Због тога 

можемо, такође, рећи да је инклузивно образовање одређено 

правилима за не-ометене, а да су ученици са сметњама у развоју 

само неопходан, мали додатак овом образовању како би се оправдао 

његов назив. (Scepanovic, 2016) 

Резултати истраживања у нашој земљи (Ilić-Stošović, Nikolić & Maksić, 

2014; Nišević & Ilić-Stošović, 2013, према Nišević, Nikolić & Ilić-Stošović, 

2016:108; Scepanovic, 2018; Šćepanović, 2016) показују да опада позитиван став 

према инклузивном образовању због недостатне подршке наставницима, 

почињања процеса инклузивног образовања без довољно припреме, тешкоћа и 

немогућности идентификације проблема, тешкоћа у изради и реализацији 

индивидуалних образовних планова (ИОП-а), изостанка сталне подршке 

дефектолога, недостатка одговарајућих компетенција и стручних усавршавања 

наставника, неопремљености установа за потребе учешћа свих ученика, обиља 

прописане документације, недостатка јасне процедуре за израду ИОП-а корак – 

по – корак, која треба да буде регулисана законом, и других фактора.  

Илић-Стошовић, Одовић, Николић, и Лазовић (2016) истражујући 

ставове дефектолога према инклузивном образовању налазе да они сматрају да 

је инклузија оријентисана и корисна у домену социјализације ученика, али да 

се са њом значајно губи на квалитету образовања. Овакав став може се довести 
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у везу са перцепцијом самоефикасности дефектолога за рад у инклузивним 

условима (без обзира да ли се рад одвија у општим или школама за образовање 

ученика са сметњама у развоју), коју Каљача (Kaljača, 2016) оцењује вишом од 

наставничке на основу резултата своје студије, што зависи од њиховог пола, 

искуства у наставничкој пракси, оријентације ка одређеним стратегијама у 

раду, дужине обуке за рад у инклузивним групама и ставовима према идеји 

инклузивне наставе за ученике са сметњама у развоју (p. 25).  

На основама резултата истраживања о инклузивном образовању у 

Србији, Шћепановић (2018) истиче предлоге испитаника (запослених у 

образовно-васпитним установама) у вези са конкретним мерама за 

унапређивањем процеса инклузије у Србији, а нарочито увођење више 

стручњака за рад са децом и ученицима са сметњама у развоју у школе и 

вртиће (45,7%), као и обезбеђивање више стручних усавршавања и обука за 

наставнике и остале запослене (21,3%). 

 Шћепановић и Калинић (Scepanovic & Kalinic, 2018) спровеле су горе 

поменуто истраживање испитујући ставове запослених у образовно-васпитним 

установама – учитеље, дефектологе, стручне сараднике и друге едукаторе који 

раде са децом са сметњама у развоју и инвалидитетом и ученицима са 

изузетним способностима – о инклузивном образовању. Већина испитаника 

(51,6%) верује да инклузивно образовање у Србији није успешно. Како Закон о 

основама система образовања и васпитања (2009, 2017), још од 2009. године 

предвиђа могућности прилагођавања рада кроз израду и примену 

индивидуалних образовних планова за ученике са сметњама у развоју и 

ученике изузетних способности, испитаници су питани за искуство на овим 

пољима. Према мишљењу 63,2% испитаника, наставници нису припремљени за 

рад са ученицима различитих способности. Док је 75,8% испитаника 

учествовало у изради ИОП-а 1 и ИОП-а 2, свега 4,3% испитаника је 

учествовало у изради истих за ученике са изузетним способностима (ИОП-а 3), 

у периоду од претходних девет година постојања ове могућности.  
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1.3. Образложење о потребама истраживања (Теоријски и практични значај 

истраживања): 

Како се инклузивно образовање примењује у образовним системима 

широм света, остаје питање да ли оно доноси правду онима који су укључени, 

посебно у земљама у развоју. Према УНЕСКО-у (Education 2030 Framework for 

Action, 2015, према Dreyer, 2017, p. 1), „владе, развојне агенције, цивилно 

друштво и приватни сектор морају заједнички радити на постизању 

међународно договорених циљева одрживог развоја, попут образовања за све и 

инклузивног образовања. Онo се директно односи на повећање могућности за 

све, а посебно на најугроженије.“ 

Инклузивно образовање у Србији уведено је формално 2009. године 

доношењем Закона о основама система образовања и васпитања који је 

омогућио уписивање деце са сметњама у развоју и инвалидитетом у све вртиће 

и школе, а школама за образовање ученика са сметњама у развоју наложио да 

раде са ученицима свих врста и степена сметњи и тешкоћа. Закон је такође 

дефинисао постојање Индивидуалног образовног плана, као модела 

прилагођавања рада са децом и ученицима са сметњама у развоју и 

инвалидитетом и ученицима са изузетним способностима, и то на три нивоа; 

уследило је последично доношење подзаконских аката који су ближе 

дефинисали услове и могућности укључивања/инклузије деце и ученика са 

сметњама у развоју и инвалидитетом у образовно-васпитни систем, као и 

облика и мера подршке овом укључивању. Главни актери инклузивног 

образовања нису за његoво увођење били довољно припремљени, па је дошло 

до тога да се укључивање остварује, али на такав начин и под таквим условима 

да су постали упитни и његов смисао и сврха. Улога дефектолога у процесу 

укључивања деце и ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом у 

образовно-васпитни систем сведена је на готово невидљиву и свакако само 

опциону улогу.  

Нови Закон о основама система образовања и васпитања (2017) по 

први пут помиње термин везан за инклузију, и то принципи инклузивног 

образовања, у делу о општим  принципима образовања и васпитања. У ранијим 

верзијама Закона, помињани су термини везани за инклузију само у називима 
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тимова који се баве израдом и применом индивидуалних образовним планова. 

Значајне новине овог закона у погледу посредне користи за образовање деце и 

ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом су у томе што закон у састав 

Интерресорних комисија, након осам година одсуства, враћа као сталног члана 

дефектолога, затим што је могуће формирати заједничку стручну службу за 

више школа чији члан може бити дефектолог, као и то што наставу и друге 

облике васпитно-образовног рада у школи за образовање ученика са сметњама 

у развоју и инвалидитетом може да остварује и дефектолог, што до сада није 

било истакнуто, ни наведено у овом кровном образовном закону.  

Закон о основама система образовања (2018), у делу Општи принципи 

образовања, каже да систем мора обезбедити за сву децу, ученике и одрасле 

десет принципа; у остваривању принципа посебна пажња посвећује се на 

неколико ствари, а међу њима и "... 5) смањењу стопе напуштања система 

образовања и васпитања, посебно лица из социјално угрожених категорија 

становништва и неразвијених подручја, лица са сметњама у развоју и 

инвалидитетом и других лица са специфичним тешкоћама у учењу и подршци 

њиховом поновном укључењу у систем, у складу са принципима инклузивног и 

интеркултуралног образовања и васпитања“ (Шћепановић, 2018а). 

УНЕСКО (UNESCO) сматра да је Брига и образовање у раном 

детињству (БОРД) једна од најбољих инвестиција (Marope & Kaga, eds., 2015) 

коју једна земља може да направи ради промовисања развоја људских ресурса, 

 равноправности полова и друштвене кохезије, као и да тиме смањи трошкове 

за касније поправне програме. За децу са ограниченом способношћу, БОРД 

игра важну улогу у надокнађивању недостатака у породици и борби против 

образовних неједнакости. УНЕСКО-в приступ је ојачан на плану Образовање 

2030, а нарочито у делу 4.2 Циља 4 Одрживог развоја који има за задатак: "До 

2030. године осигурати да све девојчице и дечаци имају приступ квалитетном 

раном детињству, негу и предшколско образовање тако да буду спремни за 

основно образовање“ (Lee, Krappmann & Akosua Aidoo, у: Marope & Kaga, eds., 

2015, p. 31). 

У препорукама за образовање надарених ученика за њихове будуће 

улоге грађана и потенцијалних лидера својих заједница, потребно је да се 
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развије емпатична пажња, способност слушања, осетљивост и свест о 

потребама других људи, сматрају истраживачи (Croft, 2003; Renzulli, 2002; Van 

Tassel-Baska and Johnsen, 2007; Whitlock and DuCette, 1989, сви према 

Miedijensky, 2018). Ми додајемо да је ово пожељно постићи образовањем и 

васпитањем сваког детета. „Могу ли наши учитељи ово постићи са својим 

садашњим знањима, спремношћу, вештинама и мотивацијом? Неки од њих 

сигурно могу. Али већини осталих је потребна додатна подршка, помоћ, 

додатне стручне обуке и вођење и саветовање да би испунили овај задатак” 

(Scepanovic & Kalinic, 2018, p. 41). 

Правилник о ближим упутствима за одређивање права на индивидуални 

образовни план, његову примену и вредновање (2018) описује ко су корисници 

овог права, садржај индивидуалног образовног плана, процедуре за 

остваривање права на ИОП, начине доношења, праћења и допуњавања 

документа и друго.  

Препоруке и предлози испитаника који су добијени у проучавању 

ставова према инклузивном образовању, које су спровеле Шћепановић и 

Калинић (Scepanovic & Kalinic, 2018), које се односе на инклузивно образовање 

и васпитање, показују да је запосленима у образовном систему потребно више 

стручног усавршавања, а неки сматрају да је неопходно да се деца и ученици са 

сметњама у развоју и инвалидитетом и деца и ученици са изузетним 

способностима упуте у специјализована одељења и школе. 

Суштина антрополошког приступа образовању је у разумевању 

интегритета сваког детета на основу свеобухватног знања о 

формирању човека као људског бића. Интегрисани приступ лежи у 

основи идеје инклузивног образовања. Његова примена у пракси 

образовних институција претпоставља разумевање и дијалектички 

развој главних одредби педагошке антропологије прошлог века у 

теорији и методологији инклузивног образовања. (Akhmetova, 

Chelnokova, & Morozova, 2017, p. 175) 

Oд светских водећих организација које се баве образовањем и 

добробићу деце (УНЕСКО и сар.) развијени су Модули МЕЛКО – Мерење 

квалитета и исхода раног учења (Overview MELQO – Measuring Early Learning 
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Quality and Outcomes, 2017), који су отвореног кода и доступни за све 

кориснике,  процењују развој деце, као и квалитет њиховог окружења за учење, 

стварајући холистичку слику утицаја на рано детињство и развoј, обезбеђују 

оквир за мерење заснован на доказима који се прилагођава на нивоу земље, и 

који граде даље капацитете путем идентификације и ангажовања различитих 

локалних заинтересованих страна у процесу прилагођавања и имплементације 

Модула. Овакви напори показују да је потребно, могуће и изведиво мерење 

напретка у развоју и учењу деце раног узраста, што треба да охрабрује и у 

погледу успостављања светских стандарда процене способности и потреба деце 

раног узраста, a свакако и у погледу могућности да се успоставе и национални 

оквири и протоколи таквих поступања.  

 „Увођење и примена инклузивног образовања подразумева добру 

анализу могућности и потреба и, у складу са тим, планирање људских, 

материјалних и финансијских ресурса, неопходних за обезбеђивање подршке 

деци са посебним образовним потребама“ (Јањић, према Николић, Илић-

Стошовић и Бановић, 2015, p. 368).  

И поред чињенице да је у последњој деценији учињен значајан корак 

у правцу припреме школа за сваког ученика, део стручне јавности, 

наставници, родитељи, као и ученици са сметњама у развоју, сматрају 

да није адекватно одговорено на изазове које је наметнула реалност и 

потреба праксе. Подршка је била препуштена, најчешће, 

индивидуалној посвећености и ентузијазму појединаца, али без 

системске подршке деци, ученицима и њиховим потребама. 

(Поповић, 2016)  

  

Негативан утицај садејства социјалних и психолошких фактора део је 

објашњења за успорено развијање инклузивног образовања и 

инклузије уопште у нашој средини. Наглашава се потреба за 

контактом деце са сметњама у развоју и деце типичног развоја још на 

раном узрасту,  који би „већини“ омогућили развој толерантних 

ставова, а „мањини“ позитивна искуства која подстичу социјалну 

интеграцију. Такође, потребно је омогућити разним учесницима у 
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инклузији (пре свега наставницима) да и сами имају више контаката 

(и неформалних или не само професионалних) и додатног образовања 

што би повећало њихова искуства,  компетенције и тако смањило 

њихове отпоре. (Dimoski & Grbović, 2016, p. 38) 

Планирано истраживање ће допринети теоријском разматрању поставки, 

потреба и услова постојања целовитог система подршке, које обухвата и област 

образовања ученика у инклузивним школама. Такође, истраживање ће својим 

резултатима допринети дефинисању јасних, образложених потреба за 

детекцијом и идентификацијом ученика са сметњама у развоју (и у образовном 

контексту), као и дефинисању и обједињавању мера подршке ученицима, као и 

свим осталим учесницима њиховог васпитања и образовања.  

 

 

1.4. Дефиниција основних појмова истраживања 

1.4.1. Инклузија, инклузивно образовање 

 

„Инклузија је процес који помаже превазилажењу баријера које 

ограничавају присуство, учешће и постигнућа ученика“ (UNESCO, 2017, p. 13). 

„Идеја је допустити ученицима са посебним образовним потребама да 

уживају или остваре предности од образовања у редовним условима опште 

описаним као инклузија“ (Rafferty, Boettcher & Griffin, 2001, према Afolabi, 

Mukhopadhyay, & Johnson, 2013, p. 372). „Дакле, овај глобални тренд у 

образовању показује потребу за прилагођавањем политике и идеја које 

подстичу функционисање инклузивног образовања за ученике са 

индивидуалним потребама“ (Afolabi, Mukhopadhyay, & Johnson, 2013, p. 374).  

Када говоримо о инклузији, мислимо на некe различитe аспектe истог 

процеса везаног за придруживање и повезивање особа са инвалидитетом 

са остатком друштва, или, са друге стране, на обезбеђивање таквог 

окружења у којем су они једнако успешни, као што то други људи могу 

бити у општим условима. Ови процеси се одвијају у неколико сектора: 

образовање, здравствени систем, рана интервенција, брига и васпитање, 

социјално осигурање, спорт, рекреација, култура итд. Дакле, говоримо о 
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инклузивном образовању, друштвеној инклузији, инклузивном друштву, 

спорту за све и тако даље. (Šćepanović, 2016) 

 

1.4.2. Идентификација 

 

Идентификација је скуп радњи који обухвата откривање, препознавање 

и детекцију, као и именовање сметњи у развоју. У нашој земљи 

идентификација деце и ученика са сметњама у развоју врши се на више нивоа, 

несистематизовано. Када је у питању школовање у инклузивним условима, 

уколико ученик са сметњама у развоју није на предшколском нивоу већ 

идентификован као такав, школа ће „приметити“ да постоје тешкоће тек када 

ученик не буде успевао да савлада предвиђене садржаје и усвоји знања на 

нивоу, брзином и успешношћу својих вршњака, дакле током времена. Лију 

(Liu) због великог утицаја ризико фактора код деце на каснију појаву сметњи у 

развоју и тешкоћа у учењу, предлаже што ранију идентификацију ове деце, на 

сасвим раном узрасту (Liu, у: Obiakor, Bakken, & Rotatori, 2010). 

Рана идентификација је свакако корисна и због снаге позитивних 

утицаја раног третмана и интервенције на умањење и превазилажење сметњи 

на најранијем узрасту код деце, али и због користи које даје рано учење многих 

вештина. Али, постоје отпори наводном „обележавању“ деце дијагнозама и 

називима сметњи, уколико им се оне припишу на раном узрасту.  

 

1.4.3. Процена  
 

 Од саме идентификације деце са сметњaма у развоју инвалидитетом која 

води ка ранијeм утврђивању категорије или врсте ометености којој дете 

„припада“, свет се креће ка процени функционалних капацитета сваког бића 

понаособ. Међународна класификација функционисања, ометености и здравља 

(International classification of functioning, disability and health, 2001, 2017) 

развила је и листе за овакву функционалну процену коју могу да користе у 

својој свакодневној пракси клиничари. „Oво је комплекснији начин 

идентификовања и процене од ранијих традиционалних и може укључити и 
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децу са тешкоћама у учењу или социоекономским ограничењима која резултују 

подбацивањем у школи“ (Sharma, 2015, p. 319). Дакле, функционална процена 

омогућава ширење препознавања ученика који имају разноврсна ограничења 

различитог типа за учење и учешће у инклузивном образовању. Осим тога, ова 

ауторка истиче да је децу још теже сврстати због фактора развоја у детињству и 

варијација у брзини развоја, а да Међународна класификација функционисања 

ометености и здравља за децу и младе (ICF-CY) (World Health Organization, 

2007) узима главну перспективу ометености и примењује је на децу у покушају 

да обезбеди стандардне мере у вези са факторима развоја деце. Ова додатна 

димензија обухвата телесне структуре, функције тела, ограничења у 

активностима и ограничења учешћа. 

 У нашим условима процену потреба за (додатном) подршком врши, у 

складу са новодонетим Правилником (Правилник о додатној образовној, 

здравственој и социјалној подршци детету, ученику и одраслом, 2018), 

интерресорна комисија која ради на територији општине, односно града на 

којој је пребивалиште или боравиште детета, ученика или одраслог. Комисија 

има четири стална члана који су: представник система здравствене заштите 

(педијатар, односно специјалиста опште медицине за одраслог); представник 

образовно-васпитног система (стручни сарадник психолог у предшколској 

установи, основној или средњој школи); представник система социјалне 

заштите (стручни радник на пословима социјалне заштите) и дефектолог 

одговарајућег профила. Сваки члан комисије непосредно процени потребе за 

подршком детета из свог домена у условима дететовог природног окружења 

(дом, вртић, школа), а мишљења се обједињују у Мишљење комисије, односно 

Лични план подршке детету, који садржи све мере додатне подршке које су 

предложене за примену.  

Јасно је да овако дефинисана комисија уопште није нужно објективна 

нити компетентна да процени функционални статус и потребе детета/ученика 

или одраслог. Новија законска решења нису допринела унапређивању рада 

комисија, који се веома разликовао од средине до средине, односно од 

комисије до комисије.  
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1.4.4. Подршка 

 

Одредбама Закона о основама система образовања и васпитања (2017, 

2018), термином „подршка“ обухваћен је само један вид подршке деци и 

ученицима са сметњама у развоју и инвалидитетом и ученицима изузетних 

способности, а то је „пружање додатне подршке у образовању“. Нажалост, овај 

термин се користи само за подржавање образовања деце и ученика „са 

сметњама у развоју и инвалидитетом“ а не и друге деце (са тешкоћама у учењу, 

поремећајима у понашању, са изузетним способностима). Сам Закон прописује 

и друге видове подржавања образовања деце и ученика (попут акцелерације 

или убрзаног школовања, школовања код куће), али их не интегрише у 

посебном опису ни под таквим називом.  

Правилник о критеријумима и стандардима пружања додатне подршке 

у образовању деце, ученика и одраслих са сметњама у развоју и 

инвалидитетом у васпитној групи, односно другој школи и породици (2018) 

који је ступио на снагу 13. 10. 2018. године, уређује критеријуме и стандарде 

пружања додатне подршке у образовању деце, ученика и одраслих са сметњама 

у развоју и инвалидитетом у васпитној групи, односно другој школи и 

породици (корисник) од стране школе за образовање ученика и одраслих са 

сметњама у развоју и инвалидитетом, као и установе која има децу и ученике са 

сметњама у развоју и инвалидитетом. 

Правилник о додатној образовној, здравственој и социјалној подршци 

детету, ученику и одраслом (2018) који је ступио на снагу 1. 11. 2018. године, 

дефинише додатну подршку на следећи начин:  

Додатна подршка обухвата права, услуге и ресурсе који детету, ученику 

и одраслом обезбеђују превазилажење физичких, комуникацијских и 

социјалних препрека унутар образовних установа и заједнице. Додатна 

подршка обезбеђује се, без дискриминације по било ком основу, сваком 

детету, ученику и одраслом у циљу укључивања, учешћа и напредовања 

по правилу у несегрегисаном образовном окружењу до завршетка 

средњег образовања, као и несметаног обављања свакодневних 
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животних активности и квалитетног живота у заједници. (Члан 2 

Правилника).  

Исти правилник конкретизује „мере додатне подршке“ (које у тексту 

назива и „облицима додатне подршке“, члан 4 Правилника) и прописује израду 

„индивидуалног плана подршке детету, ученику или одраслом“ који је заправо 

обједињено мишљење чланова комисије задужене за процену потреба и израду 

поменутог плана (члан 9 Правилника).   

Нови Правилник о степену и врсти образовања наставника, стручних 

сарадника и васпитача у основној школи за ученике са сметњама у развоју и 

инвалидитетом (2018) који је ступио на снагу 8. 11. 2018. године, помиње по 

први пут на овакав начин у нашој образовној регулативи програме кроз које се 

(поред редовне наставе) остварује образовно-васпитни рад и пружа додатна 

подршка у образовању и васпитању; члан 7 Правилника наводи да „школа 

може да реализује индивидуалну наставу кроз програме подршке деци и 

ученицима са сметњама у развоју, као и појединачну односно групну додатну 

подршку настави и учењу у посебној васпитној групи или школи, применом 

корективно стимулативних вежби“. У даљем тексту Правилника даје се опис 

врсте и степена образовања реализатора за укупно десет врста таквих 

корективно стимулативних програма вежби који се могу остваривати у 

индивидуалној настави у установи и пружању додатне подршке ван установе за 

образовање деце и ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом. 

 

 

 

1.5. Предмет и циљ истраживања са нагласком на резултате које се очекују:  

 

Предмет истраживања је утврђивање спремности основних школа за 

инклузивно образовање ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом у 

Републици Србији.  

 

Циљ истраживања:  

Општи циљ емпиријског истраживања је испитати показатеље 

спремности  основних школа за инклузивно образовање ученика са сметњама у 
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развоју и инвалидитетом у Републици Србији кроз процену односа и 

комепетенција наставника према инклузивном образовању ученика са 

сметњама у развоју и инвалидитетом, испитивање потреба и могућности за 

идентификацију, процену образовних потреба и пружање потребне подршке 

ученицима са сметњама у развоју и инвалидитетом, и утврђивање нивоа 

инклузивне културе, политике и праксе у основним школама.   

 

Задаци истраживања:  

- Испитати како искуство наставника у раду са ученицима са сметњама у 

развоју и инвалидитетом утиче на инклузивност школе;  

- Испитати како додатно стручно усавршавање наставника у области рада 

са ученицима са сметњама у развоју и инвалититетом утиче на 

инклузивност школе;  

- Испитати у којој мери однос наставника према инклузивном образовању 

ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом утиче на инклузивност 

основне школе; 

- Испитати потребе и могућности за идентификацијом ученика са 

сметњама у развоју и инвалидитетом у основној школи;  

- Испитати потребе и могућности за проценом образовних потреба 

ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом у основној школи;  

- Испитати потребе и могућности за пружањем подршке ученицима са 

сметњама у развоју и инвалидитетом у основној школи; 

- Испитати ниво развијености инклузивне културе, политике и праксе у 

основној школи.  

 

Очекујемо да ћемо на основу прегледа и анализе доћи до резултата који 

ће обухватити показатеље спремности основних школа за инклузивно 

образовање ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом везане за однос и 

компетенције наставника према инклузивном образовању, идентификацију 

ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом, процену потреба ових 

ученика, неопходну подршку ученицима са сметњама у развоју и 

инвалидитетом, као и за ниво инклузивности основне школе у контексту 

васпитања и образовања у нашој земљи.  
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1.6. Хипотезе 

 

Постављене су хипотезе истраживања: 

Х1 Искуства наставника у раду са ученицима са сметњама у развоју и 

инвалидитетом значајно утичу на инклузивност основне школе;  

Х2 Додатно стручно усавршавање наставника за рад са ученицима са сметњама 

у развоју и инвалидитетом значајно утиче на инклузивност основне школе;  

Х3 Однос наставника према инклузивном образовању значајно утиче на 

инклузивност основне школе;  

Х4  Постоји несклад између потреба и могућности за идентификацијом ученика 

са сметњама у развоју и инвалидитетом у основној школи; 

Х5 Постоји несклад између потреба и могућности за проценом ученика са 

сметњама у развоју и инвалидитетом у основној школи;   

Х6 Постоји несклад између потреба и могућности за свеобухватном подршком 

ученицима са сметњама у развоју и инвалидитетом у основној школи;   

Х7 Развијеност инклузивне културе, политике и праксе у основним школама је 

на нивоу очекиваних средњих вредности резултата.   

 

 

2. Метод 

  

Метода теоријске анализе ће се користити за стварање теоријске основе 

истраживања, чији ће циљ бити теоријско расветљавање проблема 

истраживања и самим тим и одређивање предмета истраживања, дефинисање 

основних појмова, утврђивање циља истраживања, задатака и истраживачких 

хипотеза. Анализираће се научни радови и докторске дисертације. Ова метода 

ће се користити и у интерпретацији добијених резултата истраживања, као и 

њиховог поређења са резултатима претходних студија. За прикупљање 

података, њихову анализу и утврђивање односа између варијабли планирано је 

споровођење истраживања које ће бити неекспериментално, дескриптивно, 

експлоративно и каузално.  
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2.1. Начин избора, величина и конструкција узорка 

 

Узорак истраживања ће чинити 200 наставника из основних школа са 

територије Републике Србије, од којих ћемо прикупити податке о укупно преко 

4.000 ученика из истих установа, који похађају прва четири разреда основне 

школе. Очекујемо да ће одређен проценат ових ученика бити препознати од 

наставника као ученици са сметњама у развоју и инвалитетом, као и са 

проблемима у учењу и понашању.  

Случајни узорак испитаника биће изабран из реда наставника из 

случајно изабраних васпитно-образовних установa (основних школа у Србији).  

 

2.2. Варијабле 

 

Операционализација варијабли је извршена у складу са циљевима, 

задацима и хипотезама истраживања.  

 

Предикторске варијабле: 

- Однос наставника према инклузивном образовању ученика са сметњама у 

развоју и инвалидитетом;   

- Искуство наставника у раду са ученицима са сметњама у развоју и 

инвалидитетом;  

- Додатно стручно усавршавање наставника за рад са ученицима са сметњама 

у развоју и инвалидитетом;  

 

Критеријумске варијабле:  

- Инклузивност школе (Стварање инклузивне културе, Креирање инклузивне 

политике и Развијање инклузивне праксе у школи);  

- Идентификација ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом у школи; 

- Процена потреба ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом у школи; 

- Подршка ученицима са сметњама у развоју и инвалидитетом у образовању у 

школи.  
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2.3. Место и време  истраживања 

 

Истраживање ће бити спроведено у школама у којима су испитаници 

запослени, на територији Републике Србије током школске 2019/20. и 2020/21. 

године.  

 

 

2.4. Инструменти и начини прикупљања података 

  

Подаци ће бити прикупљени применом четири инструмента: 

1. Упитник о основним подацима – састоји се од два дела. Првим 

делом који носи назив Општи подаци, прикупиће се подаци о полу и старости 

испитаника, стеченом нивоу образовања и радном стажу, радном месту и месту 

рада. Другим делом Упитника, који носи назив Професионални развој, 

прикупиће се подаци о поседовању лиценце за рад испитаника, стручним 

звањима, искуствима у раду са ученицима са сметњама у развоју и стручним 

усавршавања у области рада са ученицима са сметњама у развоју.  

2. Скала за процену односа наставника према инклузивном 

образовању - Teacher Attitudes Towards Inclusive Education (Kern, 2006) је 

инструмент који се састоји од 42 ајтема у вези са четири теме: образовање и 

обучавање наставника, подршка наставницима у раду са ученицима са 

сметњама у развоју и инвалидитетом, однос испитаника према образовању 

ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом у посебним условима, и 

потреба ангажовања стручњака других профила у образовању ученика са 

сметњaма у развоју и инвалидитетом.  

3. Упитник о потребама и могућностима идентификације, процене 

потреба и подршке ученицима у инклузивној школи. Инструмент је наменски 

конструисан и прилагођен потребама овог истраживања и садржи три дела: 

Идентификација, Процена и Подршка.  

4. Скала за процену инклузивних показатеља школе – Index for 

Inclusion Questionnaire (Booth & Ainscow, 2002) је инструмент са 45 показатеља 

инклузивне школе. Показатељи су разврстани у три дела: Стварање инклузивне 

културе, Креирање инклузивне политике и Развијање инклузивне праксе.  
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Уколико то буде потребно, подаци ће бити допуњени секундарном 

истраживачком грађом, доступном у евиденцијама образовно-васпитних 

установа у којима ће бити спроведено истраживање. Секундарна истраживачка 

грађа може обухватити мишљења интерресорних комисија, евиденције о 

пружању додатне подршке, евиденције о реализацији индивидуалних 

образовних планова ученика у установама и друго.  

 

 

2.5. Обрада и анализа података 

 

 Добијени подаци биће статистички обрађени путем статистичког 

програмског пакета намењеног за друштвене науке (SPSS програма); користиће 

се методе дескриптивне статистике (мере учесталости, централне тенденције, 

дисперзије и варијабилности) и одговарајуће дискриминативне методе. За 

испитивање повезаности односно значајности разлика између варијабли и 

разлика међу групама биће коришћене параметријске и по потреби 

непараметријске статистичке методе, за зависне и/или независне узорке. Према 

природи прикупљених података и резултата који из њих проистекну, користиће 

се и додатни статистички поступци. Добијени резултати ће бити приказани 

табеларно или графички. 

 

 

3. Програм истраживања и план рада 

 

Истраживање ће бити спроведено у више фаза:  

Проучавање литературе домаћих и страних аутора током 2018. и 2019. 

године резултирало је одабиром и прикупљањем библиографских јединица које 

су послужиле за израду тематске библиографије на тему кључних појмова 

везаних за инклузивно образовање деце и ученика са сметњама у развоју и 

инвалидитетом, њихове идентификације, процене и подршке. 

Током наредне фазе изабрани су и креирани мерни инструменти који ће 

бити коришћени у самом истраживању. У наредној фази која је планирана за 
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2019. и 2020. годину следиће истраживање на терену у сврху прикупљања 

истраживачке грађе. Након тога следи обрада, анализа и интерпретација 

прикупљених података.  

 

 

4. Очекивани резултати 

 

Инклузивност школе је условљена развијеношћу показатеља: односа, 

искуства и компетентности наставника за рад са ученицима са сметњама у 

развоју и инвалидитетом, идентификацијом, проценом потреба и образовном 

подршком ученицима са сметњама у развоју и инвалидитетом у основној 

школи, који нису део целовитог и целоживотног система подршке развоју и 

напредовању деце, младих и одраслих са сметњама у развоју и инвалидитетом 

у Србији.  

Очекујемо да ће истраживање својим резултатима допринети 

дефинисању јасних, образложених потреба за подизањем спремности основних 

школа за инклузивно образовање ученика са сметњама у развоју кроз 

унапређивање компетенција и искустава наставника, развијања могућности за 

детекцију и идентификацију ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом (и 

у образовном контексту), као и кроз дефинисање и обједињавање мера 

подршке ученицима, као и свим осталим учесницима њиховог васпитања и 

образовања. Сматрамо да ће планирано истраживање допринети теоријском 

разматрању поставки, потреба и услова постојања целовитог система подршке 

који обухвата и област образовања и васпитања ученика у основним, 

инклузивним школама. 

 

 

5. Могућност примене очекиваних резултата 

 

 Резултати истраживања ће дати допринос сагледавању тока развоја 

процеса инклузивног образовања у Републици Србији, са нагласком на 

подручја и димензије процеса које је потребно успоставити, унапредити и/или 

развити. Истраживачки резултати такође могу допринети унапређивању 
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инклузивног образовања ученика са сметњама у развоју и инвалидитетом и 

успостављању и развијању целовитог система подшке развоју и напредовању 

деце са сметњама у развоју и инвалидитетом током читавог живота.  
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1.1. Упитник о основним подацима 

 

Општи подаци 

Пол:  М   Ж    

 

Образовање:   

Основе студије, основне студије (стари програм), мастер студије, 

специјалистичке студије, магистарске студије, докторске студије  

 

Година радног стажа у струци:  

(уписати). 

 

Радно место:  

професор разредне наставе, стручни сарадник, друго:  

 

Годинe живота:  

(уписати) 

 

Место у којем радите или у којем се налази Ваша матична установа: 

 

Назив матичне установе у којој радите:  

 

Професионални развој 

 

Поседујете ли лиценцу за рад у образовно-васпитним установама? 

ДА- од које године?     

НЕ (прелаз на следеће) 

 

Да ли сте стекли неко од стручних звања?  

(педагошки саветник, самостални педагошки саветник, виши педагошки 

саветник, високи педагошки саветник) 

 

Са колико укупно ученика са сметњама у развоју сте до сада радили у свом 

одељењу/кабинету? 

 

Са колико искустава располажете у раду са децом са сметњама у развоју ван 

ваше школе – у локалној заједници, удружењима, пројектима и слично? 

(оцените на скали од 1 до 5) 
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Са колико искустава располажете у приватној пракси са децом са сметњама у 

развоју? (оцените на скали од 1 до 5) 

 

Процените колико сте знања потребних за рад са децом са сметњама у развоју  

стекли током студија. (оцените на скали од 1 до 5) 

 

Наведите колико испита или модула сте полагали/слушали о раду са децом са 

сметњама у развоју током студија. 

 

Оцените у којој мери сте након студија и током рада стицали додатна знања 

потребна за рад са децом са сметњама у развоју кроз неки од облика стручног 

или личног усавршавања? (оцените на скали од 1 до 5) 

 

Колико сати акредитованих усавршавања сте стеки на тај начин из ове области 

до сада?  

 

На колико стручних скупова сте учествовали на теме од значаја за рад са децом 

и ученицима са сметњама у развоју? 

 

Колико излагања на теме од значаја за рад са децом и ученицима са сметњама у 

развоју сте имали на стручним скуповима? 

 

Колико научих истраживања из области рада са децом и ученицима са 

сметњама у развоју сте водили, били аутор или коаутор? 

 

Колико сте стручних и научних радова из области рада са децом и ученицима 

са сметњама у развоју прочитали у претходној години? 

 

Сматрате ли себе компетентним за рад са децом са сметњама у развоју? 

(оцените на скали од 1 до 5) 

 

Да ли Вам је потребна подршка за рад са децом са сметњама у развоју? 

(оцените на скали од 1 до 5) 

Који вид подршке Вам је потребан? Означите један или више одговора: 

(Понуђени одговори са могућношћу вишеструког избора) 

- Додатно стручно усавршавање  

- Обуке и тренинзи за рад са децом и ученицима са сметњама у развоју и 

инвалидитетом 

- Стручни скупови на теме од значаја за рад са децом и ученицима са 

сметњама у развоју и инвалидитетом 

- Стручна литература 
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- Посебни материјали за рад са децом и ученицима са сметњама у развоју 

и инвалидитетом 

- Посебна игровно-дидактичка средства за рад са децом и ученицима са 

сметњама у развоју и инвалидитетом 

- Размена искустава са колегама ван установе  

- Савети стручњака за рад са децом и ученицима са сметњама у развоју и 

инвалидитетом 

- Нешто друго: . 

 

 

 

 

1.2. Скала за процену односа наставника према инклузивном 

образовању 

(Е. Kern, 2006) 

 

Упутство: Молимо Вас попуните следећи упитник заокружујући 

одговарајући одговор који одговара вашем веровању. Oдредите свој 

одговор према наведеном интензитету:  

1 уопште се не слажем - 5 у потпуности се слажем 

1. Моје образовање ме је припремило да ефикасно 

предајем ученицима са кашњењем у когнитивном 

развоју и дефицитима у вештинама свакодневног 

живота  

 1 2 3 4 5 

2. Потребно ми је више обука у циљу бољег поучавања 

ученика са ИОП – ом за проблеме у учењу 

 1 2 3 4 5 

3. Руководиоци ме охрабрују да похађам стручне скупове 

и обуке о учењу ученика са посебним потребама 

 1 2 3 4 5 

4. Моје колеге су вољне да ми помогну око питања која 

се могу појавити када имам ученике са ИОП-има у 

учионици 

 1 2 3 4 5 

5. Осећам се угодно радећи у сарадњи са дефектолозима 

када имам ученике са ИОП-има у својој учионици 

 1 2 3 4 5 

6. Радо прихватам сарадњу када имам ученика са ИОП-

ом у мојој учионици 

 1 2 3 4 5 

7. Ученици који су две или више година испод очиваног 

образовног нивоа треба да буду у специјалним 

одељењима 

 1 2 3 4 5 

8. Ученици којима је дијагностикован поремећај из 

спектра аутизма треба да буду у специјалним 

одељењима 

 1 2 3 4 5 
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9. Треба учинити све напоре да би се ученик са ИОП-ом 

образовао у редовном одељењу 

 1 2 3 4 5 

10. Ученици којима је дијагностикована интелектуална 

ометеност треба да буду у специјалним одељењима 

 1 2 3 4 5 

11. Ученици који су вербално агресивни према другима 

треба да буду у редовним одељењима  

 1 2 3 4 5 

12. Сарадничко учење ученика са посебним потребама 

може бити ефикасно када су ученици са ИОП-ом 

смештени у редовна одељења  

 1 2 3 4 5 

13. Дефектолози треба да подучавају ученике са ИОП-има 1 2 3 4 5 

14. Могу се обратити надређенима са када сам забринут/а 

у погледу подучавања ученика са посебним потребама 

 1 2 3 4 5 

15. Осећам се подржаним од надређених када се суочим са 

изазовима које представљају ученици са поремећајима 

понашања у мојој учионици 

 1 2 3 4 5 

16. Моја општина обезбеђује ми могућности додатног 

обучавања ван територије општине у циљу пружања 

одговарајућег рада  ученицима са сметњама у развоју 

 1 2 3 4 5 

17. Моје образовање ме је припремило да ефикасно 

предајем ученицима са поремећајима у понашању 

 1 2 3 4 5 

18.  Моје образовање ме је припремило да ефикасно 

предајем ученицима са посебним потребама 

 1 2 3 4 5 

19. На територији наше општине обезбеђене су ми обуке 

током рада које ме оспособљавају за рад са ученицима 

који имају ИОП 

 1 2 3 4 5 

20. Моји надређени обезбеђују ми ефикасну подршку када 

имам ученика са ИОП-ом у учионици 

 1 2 3 4 5 

21. Обезбеђено ми је довољно времена да похађам стручне 

скупове и обуке о поучавању ученика са посебним 

потребама 

 1 2 3 4 5 

22. Могу се обратити колегама за помоћ када имам 

ученике са посебним потребама у својој учионици 

 1 2 3 4 5 

23. Наставници у општим школама не би требали да буду 

одговорни за поучавање ученика са посебним 

потребама  

 1 2 3 4 5 

24. Волим да будем једини наставник/стручни сарадник у  

својој учионици 

 1 2 3 4 5 

25. Ученици који су физички агресивни према другима 

треба да буду у редовним одељењима 

 1 2 3 4 5 

26. Сви ученици који имају ИОП из било ког разлога треба 

да се образују у специјалном образовању 

 1 2 3 4 5 

27. Ученици који показују говорне и језичке поремећаје 

треба да буду у специјалним одељењима 

 1 2 3 4 5 

28. Треба да будем одговоран за поучавање само са оним 

ученицима који нису идентификовани као ученици са 

посебним потребама 

 1 2 3 4 5 
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29.  Моје колеге су приступачне када их замолим за савет о 

поучавању/раду са ученицима са ИОП-ом 

 1 2 3 4 5 

30.  И редовни наставници и дефектолози треба да 

поучавају ученике са ИОП-има 

 1 2 3 4 5 

31. Обезбеђено ми је довољно материјала у школи у циљу 

обезбеђивања одговарајућих прилагођавања за рад са 

ученицима са посебним потребама 

 1 2 3 4 5 

32. Моје образовање ме је припремило за ефикасан рад са 

ученицима који касне једну годину иза очекиваног 

образовног нивоа 

 1 2 3 4 5 

33. Моје образовање ме је припремило за ефикасан рад са 

ученицима са говорним поремећајима 

 1 2 3 4 5 

34. Потребнмо ми је више обука у циљу бољег поучавања 

ученика са ИОП-ом за поремећаје у понашању 

 1 2 3 4 5 

35.  Осећам се подржаним од надређених када се суочим са 

изазовима које представљају ученици са тешкоћама у 

учењу у мојој учионици 

 1 2 3 4 5 

36.  Обезбеђена ми је материјална подршка за похађање 

стручних скупова и обука о поучавању ученика са 

посебним потребама 

 1 2 3 4 5 

37. Осећам се угодно када се обраћам колегама за помоћ у 

вези поучавања ученика са посебним потребама  

 1 2 3 4 5 

38. Ученици који касне једну годину испод образовног 

нивоа свог разреда треба да се образују у специјалном 

одељењу  

 1 2 3 4 5 

39.  Ученици који су идентификовани као депресивни али 

који не испољавају отворено деструктивно понашање, 

требали би бити у редовним одељењима 

 1 2 3 4 5 

40. Дефектолози могу остати без посла ако ја поучавам 

ученике са ИОП-ом 

 1 2 3 4 5 

41. Ако ја почнем да укључујем ученике са ИОП-ом у моју 

редовну учионицу, моје колеге ће покушати да сместе 

све своје ученике са посебним потребама у моју 

учионицу 

 1 2 3 4 5 

42. Моје образовање ме је припремило да ефикасно 

поучавам ученике који су две и више година испод 

очекиваног образовног нивоа 

 1 2 3 4 5 
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1.3. Упитник за наставнике о идентификацији, процени и 

подршци ученицима у основниој школи 

 

I  Идентификација 

Колико укупно  има ученика у одељењу које водите? 

 

Према Вашим сазнањима, да ли је у Вашој средини активна Интерресорна 

комисија? 

 

Који стручњаци су стални чланови Интерресорне комисије? (oзначити) 

(Педијатар, специјалиста опште медицине, психолог, стручни радник у 

социјалниј заштити, дефектолог одговарајућег профила, родитељ, особа од 

поверења, лични пратилац детета/ученика, учитељ или васпитач, стручни 

сарадник из школе, не знам, нисам сигуран) 

 

Колико пута сте учествовали у раду Интерресорне комисије? 

 

Оцените колико има ученика са сметњама у развоју у одељењу које водите? 

 

На који начин сте установили да су то ученици са сметњама у развоју?  

 

Колико ученика са сметњама у развоју у Вашем одељењу има мишљење 

Интерресорне комисије? 

 

Оцените колико има  ученика са тешкоћама у учењу у одељењу које водите? 

 

Колико ученика са тешкоћама у учењу има мишљење Интерресорне комисије? 

 

Оцените колико има ученика са поремећајима у понашању у одељењу које 

водите? 

 

Колико ученика са поремећајима у понашању има мишљење Интерресорне 

комисије? 

 

Колико ученика се, у одељењу које водите, образује по ИОП-у 1?  

 

Колико ученика се, у одељењу које водите, образује по ИОП-у 2?  

 

За колико ученика сте учествовали у изради ИОП-а 2 до сада? 
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Оцените колико има даровитих ученика, односно ученика изузетних 

способности, у одељењу које водите? 

 

Колико даровитих ученика, односно ученика изузетних способности, има 

мишљење Интерресорне комисије?  

 

Колико ученика се, у одељењу које водите, образује по ИОП-у 3?  

 

Идентификација је скуп радњи који обухвата откривање, препознавање и 

детекцију, као и именовање сметњи у развоју код ученика. 

У којој мери сте током студирања стекли знања везана за идентификацију 

ученика са сметњама у развоју? (оцените на скали од 1 до 5) 

 

У којој мери сте током рада стицали додатна знања везана за идентификацију 

ученика са сметњама у развоју кроз неки од облика стручног или личног 

усавршавања? (оцените на скали од 1 до 5) 

 

 

II  Процена 

Ко врши процену способности у потреба ученика са сметњама у развоју из 

Вашег одељења? (изаберите један или више одговора) 

- Одељењске старешине 

- Предметни наставници 

- Педагог из школе 

- Психолог из школе 

- Дефектолог из школе 

- Дефектолог из друге установе 

- Други стручњак ван установе 

- Немам сазнања о томе 

- Друго:  

Уколико Ви вршите процену способности и потреба ученика са сметњама у 

развоју, којим инструментима или како то чините?    
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Процените колико сте знања у вези са проценом способности и потреба 

ученика са сметњама у развоју стекли током студија. (оцените на скали од 1 до 

5) 

 

Оцените у којој мери сте након студија и током рада стицали додатна знања у 

вези са проценом способности и потреба  ученика са сметњама у развоју кроз 

неки од облика стручног или личног усавршавања? (оцените на скали од 1 до 5) 

 

 

III  Подршка 

 

У којој мери деца и ученици са сметњама у развоју из Вашег одељења добијају 

додатну подршку у образовању? (оцените на скали од 1 до 5) (неће бити 

обавезно питање) 

 

У којој мери ученици са тешкоћама у учењу из Вашег одељења добијају 

додатну подшку у образовању? (оцените на скали од 1 до 5) (неће бити 

обавезно питање) 

 

У којој мери ученици са поремећајима у понашању из Вашег одељења добијају 

додатну подшку у образовању? (оцените на скали од 1 до 5) (неће бити 

обавезно питање) 

 

Ко пружа додатну подшку ученицима у Вашој школи? Обележите један или 

дише одговора:  

- Одељењске старешине 

- Предметни наставници 

- Педагог из школе 

- Психолог из школе 

- Дефектолог из школе 

- Дефектолог из друге установе 

- Други стручњак ван установе 

- Немам сазнања о томе 

- Друго:  
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Шта од наведеног постоји у Вашој школи за потребе пружања додатне 

подршке ученицима са сметњама у развоју? Изаберите један или више 

одговора: 

- додељен простор који служи искучиво пружању додатне подршке деци 

и ученицима 

- посебна опрема за пружању додатне подршке деци и ученицима 

- асистивна средства за пружању додатне подршке деци и ученицима 

- игровно-дидактичка средства за пружању додатне подршке деци и 

ученицима 

- посебни материјали за пружању додатне подршке деци и ученицима 

- Друго:  

 

 

 

 

1.4. Скала за процену инклузивних показатеља школе 

(Booth & Ainscow, 2002) 

 

ПОКАЗАТЕЉИ  

Молимо Вас означите штриклирањем групу којој ви припадате: 

 

наставник разредне наставе нека друга група (наведите која)  

_________________________________________  

 

Молимо Вас означите одговор који представља Ваше мишљење 

 

1  уопште се не слажем  - 5 у потпуности се слажем 

 

 1 2 3 4 5 

Стварање инклузивне културе 
     

Свако осећа да је добродошао      

Ученици помажу једни другима       

Школско особље међусобно добро сарађује       

Школско особље и ученици се међусобно уважавају       

Постоји партнерски однос између школског особља и 

родитеља/старатеља  

     

Школско особље и рукодиоци школе добро сарађују      

Све локалне групе и заједнице су укључене у школски 

живот  
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Постоје висока очекивања за све ученике       

Школско особље, руководиоци, родитељи/старатељи и 

ученици деле филозофију инклузије 

     

Ученици се једнако вреднују       

Школско особље и ученици се односе међусобно као 

људска бића и особе са одређеном улогом 

     

Школско особље настоји да уклони препреке за учење 

и учешће у свим аспектима школе 

     

Школа тежи да све облике дискриминације сведе на 

минимум.  

     

Креирање инклузивне политике 
     

Постављање и напредовање наставног особља је 

правично 

     

Свом новом особљу се помаже да се сместе у школи      

Школа настоји да прими све ученике из локалне 

заједнице  

     

Школа чини своје објекте физички приступачним за 

све људе 

     

Свим новим ученицима се помаже да се сместе у 

школи 

     

Школа организује одељења/групе тако да сви ученици 

буду уважени 

     

Сви облици подршке су координисани       

Активности за усавшравање наставника помажу им да 

одговоре на различитости међу ученицима 

     

Политика „посебних образовних потреба“ је политика 

инклузије 

     

Правилник о додатној образовној подршци1 користи се 

за смањивање препрека за учење и учешће свих 

ученика 

     

Подршка за децу којој српски језик није матерњи, 

усклађена је са подршком учењу 

     

Политика подршке васпитању и понашању повезана је 

са политиком развоја школског програмам и 

подршке учењу у школи 

     

Смањени су притисци дисциплинског искључивања      

Смањене су препреке за похађање наставе       

                                                           
1 Правилник о додатној образовној, здравственој и социјалној подршци детету, ученику и 

одраслом(2018). Службени гласник Републике Србије, 80/2018 
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Насилништво је сведено на минимум      

Развијање инклузивне праксе 
     

Настава се планира тако да се има на уму учење свих 

ученика 

     

Лекције подстичу учешће свих ученика      

Лекције развијају разумевање разлика      

Ученици су активно укључени у своје учење      

Ученици уче кроз заједнички рад       

Оцењивање доприноси достигнућима свих ученика      

Дисциплина у учионици је заснована на узајамном 

поштовању 

     

Наставници планирају, одржавају и процењују наставу 

у партнерству 

     

Лични пратиоци ученика помажу учешћу ученика      

Педагошки асистенти помажу учењу ученика      

Домаћи задаци доприносе учењу свих ученика      

Сви ученици учествују у ваннаставним активностима      

Ученичке различитости се користе као ресурс за 

подучавање и учење  

     

Стручна знања школског особља су у потпуности 

искоришћена 

     

Школско особље развија ресурсе за подршку учењу и 

учешћу 

     

Ресурси заједнице су познати и искоришћени      

Школска средства се распоређују праведно, тако да 

подржавају инклузију 
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